
注 意 事 項

1．試験開始の合図があるまで，この問題冊子を開いてはいけません。

2．問題冊子は1冊（4頁），解答用紙は2枚，下書用紙は2枚です。落丁，乱丁，印

刷不鮮明の箇所等があった場合には申し出てください。

3．氏名と受験番号は解答用紙の所定の欄に記入してください。

4．解答は指定の解答用紙に記入してください。

5．解答用紙は持ち帰ってはいけません。

6．問題冊子と下書用紙は持ち帰ってください。
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1 次の文章を読み，人間の「親の役割と子どもの独り立ち」について述べてくださ

い。また，下線部のような状態が生じる理由とそれを回避するための具体策を述

べてください。（600字以内）

じゃあ，親の役割って，いったい何だろう。君は，テレビの動物番組で，動物

たちの子育ての場面を見ることがあると思うけど，あの動物の親たちの役割と
ひと

は，子供が独り立ちできるようになるまで，危険から守って育てることだ。そし

て，子供が独り立ちできる頃になれば，それ以上手を出そうとはしないどころ

か，逆につき離そうとさえするよね。もし親の役割ということが，そういう生物

学的な意味ならば，むろんまだ独り立ちはできないけど，独り立ちしようとして
かんしょう

いる年頃の君に，あれこれ干渉しすぎるのはちょっとおかしい。

動物の親にはそれができるのに，人間の親にはどうしてそれができないのだろ

う。

「動物の親ではない人間の親としての役割があるんです」って，なお彼らは言う

かもしれない。そう，動物の親にはない人間の親としての役割があるとすれば，

それこそが，他でもない，人生の真実を教えるということのはずだ。子供よりも

先に人生を生きている者として，何が危険か，何が大事か，人はどのように生き

るべきなのかを教えるという役割であるはずだ。動物たちは動物たちの真実を生

きているけど，その真実とは何なのかを考えるということはしていない。真実と

は何かを考え，それを言葉で人に教えるということができるのは人間だけなん

だ。

どうだろう，君のお父さんお母さんは，人生の真実を君に教えてくれているだ

ろうか。君にはそのことがわかるだろうか。

むろん，わからないよね。だって，君自身がまだ人生の真実とは何かを考えた

ことがないんだもの。でも，だとしたら，同じように人生の真実とは何かを考え

たことがないかもしれない君の親が，君に教える「人生の真実」は，ひょっとした

ら真実ではない，間違ったことかもしれないということになる。さあどうしよ

う。

大丈夫さ，だって，君は自分で考えることができるんだもの。親に言われるこ
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とを，そのまま信じ込むのではなくて，それが正しいか正しくないか，自分で考

えることができるんだもの。それが，君がこれから独り立ちするというまさにそ

のことなんだ。ただ反抗すればいいってものじゃない。

（池田晶子『14歳からの哲学 考えるための教科書 』トランスビュー 2003）
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2 次の図および表はインターネット利用に関する家庭のルールについて，青少年

と保護者とを対象に調査を行なった結果です。これらの結果から何が読み取れる

か，整理して述べなさい。（400字以内）

0％ 50％ 100％

小
学
生

青少年
（ｎ＝625） 77．9％ 19．4％ 2．7％

保護者
（ｎ＝666） 89．6％ 8．1％ 2．3％

高
校
生

青少年
（ｎ＝953） 51．8％ 47．1％ 1．0％

保護者
（ｎ＝1，093） 70．8％ 27．4％ 1．8％

ルールを決めている（計） 特にルールを決めていない

わからない（青少年）
わからない・無回答（保護者）

図 家庭のルール
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ｎ（
人
）

利
用
す
る
時
間
を
決
め
て
い
る

利
用
す
る
場
所
を
決
め
て
い
る

メ
ー
ル
や
メ
ッ
セ
ー
ジ
を
送
る
相
手
を

制
限
し
て
い
る

利
用
す
る
サ
イ
ト
や
ア
プ
リ
の
内
容
を

決
め
て
い
る

他
人
を
誹
謗
中
傷
す
る
書
き
込
み
を
し

な
い
な
ど
、
送
信
・
投
稿
す
る
内
容
を

決
め
て
い
る

パ
ス
ワ
ー
ド
や
電
話
帳
情
報
、
位
置
情

報（
Ｇ
Ｐ
Ｓ
）な
ど
の
利
用
者
情
報
が
漏

れ
な
い
よ
う
に
し
て
い
る

ゲ
ー
ム
や
ア
プ
リ
の
利
用
料
金
の
上
限

や
課
金
の
利
用
方
法
を
決
め
て
い
る

困
っ
た
と
き
に
は
す
ぐ
に
保
護
者
に
相

談
す
る
よ
う
に
決
め
て
い
る

そ
の
他

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

小学生
青少年 625 47．0 34．4 16．3 17．8 6．2 13．1 19．4 29．8 4．0

保護者 666 59．2 54．4 28．1 37．7 17．9 21．0 27．9 41．6 5．3

高校生
青少年 953 12．4 9．7 5．1 8．4 12．7 20．0 19．0 20．7 2．1

保護者1，093 16．1 14．0 5．2 12．7 26．4 19．9 40．1 43．2 2．3

表 「家庭のルール」の内訳 （複数回答）

注）調査対象者は，満10歳から満17歳までの青少年とその同居の保護者であった。

そのうち，中学生のデータはこの問題から除外してある。

この問題の図および表は，インターネットを利用していると回答した青少年及

び，青少年がインターネットを利用していると回答した保護者をもとに集計したも

の。（ｎ＝ ）およびｎ（人）の数字は，回答者数を表す。

（内閣府「平成28年度青少年のインターネット利用環境実態調査」平成29年3月）
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